
  الفائدة المركبة

  الدرس الأول

  :تعریف الفائدة المركبة

في نهایة  إلى الأصل الفترة الأولى المتعلقة هي تلك الفائدة الناتجة عن إضافة الفائدة البسیطة

  .وهكذا ، لتنتج بدورها فائدة للفترة الموالیةالمدة

أنه في نهایة كل فترة تضاف الفائدة البسیطة المنتجة إلى رأس المال، لینتج فائدة بدوره خلال الفترة  أي

 .التالیة

  

  :مثال

                      سنوات؟ 3بفوائد مركبة لمدة  8%دج موظف بمعدل  100000كم یصبح رأس مال قدره 

  :بتطبیق قانون الفائدة البسیطة والجملة نحصل على

 الفائدة البسیطةحالة   . أ

  )الجملة(رأس المال في نهایة السنة   الفائدة السنویة  لسنةرأس المال في بدایة ا  السنوات

1  

2  

3  

100000  

100000  

100000  

100000x  0.08  =8000  

100000 x 0.08  =8000  

100000x  0.08  =8000  

100000  +8000  =108000 

100000 +8000  =108000  

100000 +8000  =108000  

  

 

  :حالة الفائدة المركبة  . أ

  )الجملة(رأس المال في نهایة السنة   الفائدة السنویة  لسنةرأس المال في بدایة ا  السنوات

1  

2  

3  

100000  

108000  

116640  

100000x  0.08  =8000  

108000 x 0.08  =8640  

116640 x 0.08  =9331.2  

100000  +8000  =108000 

108000  +8640  =116640  

116640 + 9331.2  =125971.2  

  

  

 مع ، أما الفائدة المركبة فهي تتساوى)دج 8000( ثابتة البسیطة الفائدة أن ینالسابق ینالجدول من یلاحظ

  .، وهكذاالثانیة السنة من بالازدیاد تبدأل فقط، الأول السنة في البسیطة الفائدة

  



  :القانون العام للفائدة المركبة

  : تأسیسا على ما تقدم، لنرمز بـ

A                                                راس المال الموظف معبرا عنه بـ دج 

n                                                 مدة التوظیف معبرا عنها بالسنة 

i                                                  معدل الفائدة السنوي 

  

 
Valeur acquise à la fin de l’année  Intérêt de l’année   Capital au début de l’année  Année 

A + A i =                       A (1 + i)  A i  A  1  

A (1 + i) (1 + i) =        A (1 + i)2  A (1 + i)1 
 i  A (1 + i)  2  

A (1 + i)2 
(1 + i) =     A (1 + i)3  A (1 + i)2 

 i  A (1 + i)2  3  

……………………………………….  …………………  …………………………  …..  

A (1 + i) (1 + i)n-2 
=     A (1 + i)1  A (1 + i)n-2  i  A (1 + i)n-2  n-1  

A (1 + i) (1 + i)n-1 
=     A (1 + i)n  A (1 + i)n-1  i  A (1 + i)n-1  n  

  :التالیة العلاقة حسب المركبة بالفائدة الناتجة في نهایة الدورة محسوبة )An( وتكون الجملة

An = A0 (1 +i)
n

  

  

وفق ما  باستخدام أرقام الجدول المالي الأول من جداول الفائدة المركبة إیجادهیمكن  (i+ 1)إن المقدار 

  :هو موضح في الشكل الآتي

1   2   3   4 …………………………………………………….. i  I 

n        

     1 

   2  

   3 

   4 

   .    

   . 

   . 

   n      



  حساب الفائدة

I = A0 (1 +i)
n
 - A0                                             

  :أي أن                           

I = A0 [(1 +i)n - 1]                                              

 :مثال تطبیقي

  سنوات 5سنویا ولمدة  5%وبمعدل  في أحد المصارف بفائدة مركبة دج 1000 مبلغ شخص وظف

  ؟ في نهایة المدة المذكورة أوجد جملة هذا المبلغ -

 :الحل

  :لدینا بالتعریف

An = A0 (1 +i)
n  

= 1000 (1.05)5                                                                              

(1.05)5 = 1.276280                                                                                 

= 1000 x 1.276280 = 1276.28 da                       

  :ومنه فالفائدة تساوي

I = An - A0                                                                                                                                                        

= 1276.28 – 10000 = 276.28 da                                            

 

  :والفائدة المركبةبین الفائدة البسیطة  المقارنة

  An = (1 + tn)إن جملة وحدة نقدیة واحدة بالفائدة البسیطة

 An = (1 +i)n  بالفائدة المركبة) الجملة(أما القیمة المكتسبة 

 :ملاحظات ھامة

 الجملة وكذلك الأولى السنة في المركبة الفائدة عن البسیطة الفائدة تختلف لا. 

 تحسب الذي المبلغ أما المودع، المبلغ أصل دائماً  هو البسیطة الفائدة علیه تحسب الذي المبلغ 

 السابقة السنة نهایة في المستحق الرصید أصل المبلغ والفوائد معا، أي فهو المركبة الفائدة علیه



 في السنة هذه فائدة مضافا إلیه السابقة السنة رصید یساوي سنة أي نهایة في المستحق الرصید

 :، أي أنوالمركبة البسیطة الفائدة من كل

A = a + i                                                                          فائدة بسیطة 

An = A0 + I                                                                      فائدة مركبة  

 كل في الفوائد مجموع مضافا إلیه المبلغ أصل یساوي الفترة أو المدة نهایة في المستحق الرصید 

 .والمركبة البسیطة الفائدة من

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    



  :الدرس الثاني

  :المدة لیست عدد كامل من الدورات كانت إذا (A0) جملة المبلغ

An = A0 (1 +i)
n                                                                                      

  غیر ذلك یكون  الأحیان من كثیر في ، ولكنعددا كاملا من الدورات nافترضنا أن  في القانون أعلاه

بالتالي و  )n = 8 5/12(: أشهر، بمعنى 5سنوات و 8: مثال السنوات، من وكسرصحیح  عدد فقد تكون

 : التالیتین الحالتین، تكون بإتباع إحدى المودع غلالمب ةلجم ىلع حصولفإن ال

أي استعمال القانون العام بالنسبة  ،)السنوات (الصحیح جزءلل المركبة الفائدة حساب ىلع تقوم: 1حالة 

وهذا ما یعرف بالحل  )رهالأش (الكسري جزءلل بالنسبة  البسیطة الفائدة استعمالو إلى الجزء الكامل 

  العقلاني

، وهو ما )معا رهوالأش السنوات (المدة لكل أي  nالفترة خلال المركبة الفائدة حساب ىلع تقوم :2حالة 

 كاملة عندما تكون المدة كسریة وهذا هو الحل التجاري  nیعني توسیع القانون السابق لـ

 

  

  :الحل العقلاني. أ

 + n = k                                               لنضع                 
�

�
 

  :دج 1 سنوات یصبح رأس المال المحصل علیه باستثمار بدائي لـ k بعد

Ak = A0 (1+i) 
k                                                                                             

، على النحو iخلال الجزء السنوي بمعدل Ak  ب الفوائد البسیطة المنتجة من طرف رأس المالسحنول

  :  التالي

Ak x i x  
�

�
 = A0 (1+i) 

k  
x i x  

�

� 
                                                                    

  :ومنه فإن

An = A0 (1+i) 
k
  + A0 (1+i) 

k  
x i x  

�

�
                                 

An = A0 (1+i) 
k 

(1 + i .  
�

�
 )                                           

  : مثال

  6%أشهر بمعدل 3سنوات و  6دج موظف لمدة  100000ماهي القیمة المكتسبة من رأس مال یبلغ 

 سنوي مستعملا الحل العقلاني؟

 :الحل



  :الموظف بطریقة الحل العقلاني نطبق القانون التاليلرأس المال الجملة  لإیجاد

An = A0 (1+i) 
k 

(1 + i .  
�

�
 )                                                                     

 :إذا

An = 100000 (1.06)
6
 (1 + 0.06 . 

�

��
 )                                                                                 

   An = 100000 x1.418519 x 1.015                                                   

= 100000 x 1.43979678                                                          

= 143979.676 da                                                                     

 

  إن استعمال العبارة یؤدي بنا إلى مفهوم المعدلات المتناسبة، فما المقصود بها؟

یقال أن معدلین تابعین لمدد مختلفة، هما متناسبین عندما تكون نسبتهما  :تعریف المعدلات المتناسبة

  .ما الاستثماریة المتتالیةتساوي نسبة مدتیه

 :فمثلاً 

أشھر  6 كل عن أي، 3%فإن المعدل السداسي المتناسب یكون  ،6%المعدل سنوي  كان إذا - 

  .)2=  6  ÷ 12: (في السنة، أي مرتین تضاف الفائدة وبالتالي

 :فالمحصلة ھي ومن ثم

  

%المتناسب یكون   is%فإن المعدل السداسي ،ia%المعدل سنوي  كان إذا
��

�
  

%المتناسب یكون  it%الثلاثي فإن المعدل ، ia%المعدل سنوي  كان إذا
��

�
  

  

 :الحل التجاري. ب

  :المعدلات المتكافئة

یقال أن معدلین متصلین بمدد استثمار مختلفة، هما متكافئین عندما یؤدیان بنفس مدة التوظیف  :تعریف

  إلى نفس الجملة بفوائد مركبة

  :فمثلا

 )ia + 1(یصیح بعد سنة  ia%موظف بمعدل سنوي  دج 1

یصیح بعد سنة  is%دج موظف بمعدل سداسي  1
2

)1 + is( 

  :، بمعنىانتمتساوی) الجملة(یسمیان متكافئان، إن كانت قیمتیهما المكتسبة is و ia المعدلان



2
                                             )1 + is ( =)1 + ia( 

 

  المعدلات المتكافئة  استعمال قانون یمكن ،إذا كانت المدة عدد كسري، لتوسیع القانون العام للفوائد المركبة

n = k +
�

�
                                                                           

               Ak = A(1+ia)
k
                                                                                   

 أجزاء یصبح  p ولـ  )iq+1( یصبح ،دج 1من السنة  q للجزء
p

)1+iq(ومنھ فإن ،:  

A k + 
�
�
 = a (1+ia)

k
 (1+iq)

p                                                                                  

iq = (1+ia)+1          :وبما أن
 k 

  :وبالتالي یكون لدینا

A k + 
�
�
 = A (1+ia)

k (1+iq)
p/q                                                                           

  : ومن ثم فإن

A k + 
�
�
 = A (1+i)

n
                                                                    

  .عدد كسري) المدة(وعلیه فالقانون العام للفوائد المركبة یطبق إذن اامعادلة التي تكون فیها الزمن 

 

  :مثال

 5سنوات و 8أودع بالنك لمدة  دج 10000باستعمال الحل التجاري، احسب الجملة لمبلغ من المال قدره 

  ؟ 6%أشهر، إذا علمت وأن البنك یحتسب معدل فائدة 

  :الحل

 :بما أن  

A k + 
�
�
 = A (1+i)

n 
 =  A (1+ia)

k (1+iq)
p/q

                                     

 An = A8 
5/12 = 10000 (1.06)

8
 (1.06) 5/12                                                                                    

  :وحیث أن

 (1.06)
8 

= 1.593848                                                                                                  

                                                                   (1.06) 5/12 
= 1.024576                             

 An = 10000 x 1.593848 x 1.024576                                            

= 16330.18 da                                                                              

       



 :سباوالمعدل المتن فئالمقارنة بین المعدل المتكا

  

   8%، 6%لنحسب المعدلات المتكافئة والمتناسبة للمعدل 

Taux Equivalents  

  معدل متكافئ

Taux proportionnels  

 معدل متناسب

t = %6  

(1+is)
2 =1.06  is  (1.06) - 1 = 0.029563 

 

(1+it)
4 =1.06  it  (1.06)    0.014674 

 

(1+im)
12 =1.06  im  (1.06)     0.004868 

�.��

�
 = 0.03 

�.��

�
 = 0 

�.��

��
 = 0.03 

T. semestriel 

 

T. trimestriels 

 

T. mensuels   

  

بنفس الكیفیة یمكن ایجاد المعدل المتكافئ والمتناسب 

  t = %8للمعدل 

   

   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 :الدرس الثالث
  الحسم بفوائد مركبة

Escompte à Intérêt composé 
  

  :تعریف القیمة الحالیة

 .القیمة الحالیة لمبلغ معین، تعني قیمة هذا المبلغ المتوقع الحصول علیه الیوم

 

 :الأساسي للقیمة الحالیة القانون

ینتج عن قانون الاستثمار، حیث أنه وبناءا على ما ورد معنا في الفصل السابق أین كونا  الحسم إن قانون

  :القانون على النحو التالي

An = A0 (1 +i)
n                                                                

 

بتقسیم طرفي المعادلة على 
n

)1+i( نحصل على: 

A = A0 (1+i)
-n                                                                                            

  

 

(i+1) إن القیمة
-n

 تسمى معامل الخصم  

                                                         n                                                 0  
  

  An                                                                            A  الزمن                                    

An = A0 (1+i)n                                               

A = A0 (1+i)
-n                                                                                                 

  :1مثال

سنوات، إذا كان معدل الحسم الذي یعتمده البنك  5دج قابلة للدفع بعد  6000ما هي القیمة الحالیة لمبلغ 

 .3%هو 

 

 

 

  



  :الحل

 

A = A0 (1+i)
-n                                                                                            

A = 6000 (1.03)-5                                                                                                                

 (1.03)
-5 

= 0.862609                                                                                  

A = 5175.654 da                                                                           

                                           

       

  :رأسمال قابل للسداد في مدة ما تقویم أو تقدیر

  القابل للسداد في المدة صفر )A( لیكن الرأسمال

 ؟ n في المدة  Anما هي قیمة  - 

 ؟ pفي المدة Ap ما هي قیمة  - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   

     



  :الدرس الرابع

  حسم الدیون بفائدة مركبة

  :لا بد من معرفتها مصطلحات

    . ویقصد بها جملة مبلغ مستثمر في نهایة فترة الاستثمار :(Valeur Nominal) القیمة الاسمیة للدین

  .وهي قیمة مبلغ مستثمر لمدة معینة وبمعدل معین :(Valeur Actuelle) للدین الحالیةالقیمة 

  .تعرف بأنها فائدة مبلغ مستثمر بمعدل معین لفترة زمنیة محددة :(Escompte) )الحطیطة(الخصم 

  :یمكن توضیح موقع هذه المصطلحات والعلاقات فیما بینها على النحو التالي في الشكل الموالي
  

  :حسمقانون ال

  :لتكن

A0  :القیمة الحالیة  

An  : الاسمیةالقیمة  

E  : الخصم(الحطیطة(  

  :وحیث أن

  الحطیطة –القیمة الاسمیة = القیمة الحالیة                          

A0 = An – E                                                     

  :فإن

E = An – A0                                                                                   

∵   A0 = An (1+i) –n                                                                                             

  :بالتعویض نجد

E = An -  An (1+i)-n                                                       

  :وبالتالي یمكن التعبیر عن قانون الحطیطة كالتالي

E = An [1 - (1+i)-n]                                                      

  :مثال

   5%سنة من الآن وبفائدة مركبة بمعدل  15دج، تستحق السداد بعد  150000شخص مدین بمبلغ 

  حساب الحطیطة ثم إیجاد القیمة الحالیة ؟: المطلوب

 



  :الحل

  :لدینا

    ∵   E = An [1 - (1+i)-n]                                                             

E = 150000 [1 - (1.05)
-15]                                         ∴     

= 150000 (1 – 0.481017)                                            

= 150000 x 0.518983                                                    

= 77847.45 da                                                               

  :حساب القیمة الحالیة

  :لدینا بالتعریف

A0  = An - E                                                                                                         

A0 = 150000 - 77847.45                                               

= 72152.55 da                                                    

 

  :استعمال القانون العام للفوائد المركبة

  :التواليیمكننا حساب على 

  )الجملة(القیمة المكتسبة  - 

  القیمة الحالیة  - 

  المعدل - 

 )المدة(الزمن  - 

  

 :حساب الجملة

  ،في الجدول المالي الأول) المدة(إیجاد الجملة سهل، متى توفر المعدل والزمن 

An = A0 (1+i):  حیث 
 n                                 

 

  :في الجدول) المدة(لا یوجد الزمن 

  :مثال

شهور، علما وأن هذا  6سنوات و 5دج اودع في بنك لمدة  100000أوجد جملة مبلغ من المال قدره 

  .سنویا 8%البنك یحتسب فوائد مركبة بمعدل 



  :الحل

  الحل بواسطة الجداول المالیة 

  یرتكز الاستكمال الخطي بعد تحدید نقطتي الاحداثیات

n = 5                                               n = 6                                     

                                  

   :لدینا

  :نجد الأول من الجدول المالي

                                (1.08)
6 

= 1.586874                              

(1.08)
5 

= 1.469328                                                         

                                                               

 )الفرق الجدولي( ∆ =   0.117546                                              

1.085 6/12 = 1.085 + 
�

�
 ∆                                                                                  

= 1.469328 + (0.5 x 0.117546)                                               

= 1.528101                                                                             

  :ومنھ فإن

A5 
6/12 = 100000 x 1.528101                                                             

= 152810.1 da                                                                        

 

  :الحل بالطرقة التجاریة

  :وفق هذه الطریقة لدینا

An = A0 (1+i)n (1+i) p/q                                                                                             

 n                                                                               

  :وحیث أن

    (1.08)
5  

= 1.469328                                                                        )TF1( 

     (1.08)
6/12 

=1.039230                                                                     )TF6( 

∴   A5 
6/12 = 100000 x 1.469328 x 1.039230                                       

= 100000 x 1.0879698                                                

 

 

 

  

 



  تابع للدرس السابق: الدرس الخامس

  :لا یوجد المعدل في الجدول

  :مثال

للسداسي  2.8%دج في إحدى المؤسسات المالیة وبفائدة مركبة، بمعدل  50000أودع شخص مبلغ 

  .سنوات 10وذلك لمدة 

  إیجاد جملة ما له لدى تلك المؤسسة بنهایة المدة ؟ :المطلوب

  :الحل

  الحل بواسطة الجداول المالیة 

، فإننا نستخرج 3%و 2.5%ن معدل الفائدة سنویا غیر موجود بالجدول المالي ویقع بین المعدلین أبما 

  :قیمتھ بطریقة التناسب كما یلي

  :نجد الأول من الجدول المالي

                                (1.03)
20 

= 1.586874                                

(1.025)
20 

= 1.469328                                                         

                                                               

 )الفرق الجدولي( ∆ =   0.117546                                               

 

1.02820 = 1.02520 + 
�

�
 ∆                                                                            

  :لا یوجد المعدل والزمن في الجدول

  :مثال

  سنویا ؟ 5.8%أشهر بمعدل  8سنوات و 10دج وظف لمدة  250000كم سیصبح رأسمال قدره 

An = A10    :لدینا
8/12                               A0 = 250000 da,     t = %5.8,     n = 10 8/12 

 

 استكمال جمع المعدل متبوع باستكمال على الزمن

  :من الجدول المالي نجد

                                (1.06)
11 

= 1.898299                                )TF1(  

(1.0575)
11 

= 1.849627                                                         

                                                               

 )الفرق الجدولي( ∆ =   0.048672                                               



∴   1.05811 = 1.057511 + 
�

�
 ∆                                                                           

= 1.849627 + 
�.������

�
                                                         

= 1.8593614                                                                           

  :نجد الجدولنفس من ودائما 

                                (1.06)
10 

= 1.790848                                   )TF1(  

(1.0575)
10 

= 1.749056                                                            

                                                               

 )الفرق الجدولي( ∆ =   0.041792                                                  

      ∴   1.05810 = 1.057510 + 
�

�
 ∆                                                                         

  = 0.749056 + 
�.������

�
                                           

= 1.7574144                                                                        

 :ومنه فإن

1.05811 = 1.8593614                                                            

1.05810 = 1.7574144                                     

 )الفرق الجدولي( ∆ =                                         0.1019470

 ∴    (1.058)10+8/12 =  1.05810 + �

�

 
∆                                                                

= 1.7574144 + 
�

�
 0.1019470                             

= 1.825379                                                               
 

 

 :حساب القیمة الحالیة

  :لدینا بالتعریف كما سیق وأن رأینا

   A0 = An (1+i) –n                    :القیمة الحالیة                           

  :في الجدول) المدة(لا یوجد الزمن 

  :مثال

   ن وبفائدة مركبة بمعدل لآشهر من اأ 9سنوات و 8دج تستحق الدفع بعد  95000مبلغ بشخص مدین 

  .سنویا%7



  :المطلوب

 أوجد القیمة الحالیة لذلك الدین الآن ؟ - 

 

  :الحل

 استعمال الجداول المالیة -

 :بالرجوع لمعطیات المثال السابق والمتمثلة في

سنوات، فإننا  9وسنوات  8 الزمنین أو المدتینغیر موجود بالجدول المالي ویقع بین  الزمنن أبما 

 :نستخرج قیمتھ بطریقة التناسب كما یلي

  

 :بالاعتماد على الجدول المالي الثاني نجد

                 (1.07)
-8 

= 0.582009                                                           

   (1.07)
-9 

= 0.543934                                                           

 )الفرق الجدولي( ∆ =                                                         0.038075

  :ومنه فإن

(1.07) – 8  9/12 = 0.582009 -  
�

�

  ∆                                                          

= 0.582009 – 
� � �.������

�
                                              

= 0.5534528                                                                          

   ∴   A0  = 95000 x 0.5534528                                                                        

                          = 52578.016 da       

 

 

 

 

 

 

 



  تابع: الدرس السادس

  :لا یوجد المعدل في الجدول

  :مثال

  .5.8% ن وبفائدة مركبة بمعدلالآسنوات من  6عد بتستحق السداد  ،دج 20000شخص مدین بمبلغ 

  المطلوب

 أوجد القیمة الحالیة لذلك الدین الآن ؟ - 

 -  

  :الحل

   ∴     A0  = 20000 (1.058)-6                                                                                                                   

، فإننا نستخرج 6%و 5.5%ن معدل الفائدة سنویا غیر موجود بالجدول المالي ویقع بین المعدلین أبما و 

  :قیمتھ بطریقة التناسب كما یلي

 :نجد من الجدول المالي

  

                                (1.055)
-6 

= 0.725246                                 

(1.06)
-6 

= 0.704961                                                        

                                                               

 )الفرق الجدولي( ∆ =  0.020285                                                 

∴   1.058-6 = 1.055-6 - 
�

�
 ∆                                                                           

= 0.725246 - 
�

�
 0.020285                                                  

= 0.717132                                                                              

  :ومنه فإن

A0  = 20000 x 0.717132                                                                          

= 14342.64 da                                                                                   

 :المعدلحساب 

 :مثال

  سنة ؟ 25مبلغ یساوي أربع مرات المبلغ الأصلي، بعد استثماره لمدة  ما هو المعدل الذي یصبح به

  



  :الحل

بالإمكان الحصول على المعدل بإحدى الطریقتین، إما بقانون الاستثمار أو بقانون الحسم أو القیمة 

  :، حیثالحالیة

 استعمال الجداول المالیة -

 تطبیق قانون الاستثمار

 
(1+i)

25 
= 4                                         

      (1+ i)
25 

= 4.000000                       (1.0575)
25 

= 4.045846                    

(1.055)
25 

= 3.813392                         (1.055)
25 

= 3.813392               

 � =   0.186608              )الفرق الجدولي( ∆ =              0.232454

 

  :المعدل المطلوب هوإذا 

t = 5.5% + 0.25% 
������

������
                                                    

= %5.7006                                                                          

  :تطبیق قانون الحسم

(1+i)-25  0.25 

      (1.055)
 -25 

= 0.262234                       (1.055)-25 
= 0.262234                 )TF2(  

(1+i)
-25 

= 0.250000                         (1.06) 
-25 

= 0.322999               

 � =   0.012234              )الفرق الجدولي( ∆ =              0.029235

 

  :المعدل المطلوب هو 

t = 5.5% + 0.5% 
�����

�����
                                                    

= %5.709                                                                         

 

  

  

 



 :الزمنحساب 

 :مثال

  باستثمارات سداسیة ؟5% ما هو الزمن الذي یتضاعف فیه مبلغ مالي بمعدل سداسي 

 :الحل

 استعمال الجداول المالیة -

 تطبیق قانون الاستثمار. أ

 
(1.04)

n 
= 2                                         

      (1.04)
n 

= 2.000000                        (1.04)
18 

= 2.025817                    

(1.04)
17 

= 1.947900                         (1.04)
17 

= 1.947900               

 � =   0.052100             )الفرق الجدولي( ∆ =              0.077917

  :المطلوب هوزمن الإذا 

n = 17 + 
�����

�����
                                                             

= 17 semestres et 
�

�
                                                    

 :تطبیق قانون الحسم. ب

(1.04)-n  0.5 

      (1.04)
-17 

= 0.513373                          (1.04)-17 
= 0.513373                   

(1.04)
-n 

= 0.500000                         (1.04)
-18 

= 0.493628               

 � =   0.013373             )الفرق الجدولي( ∆ =              0.019745

 :المطلوب هوزمن الإذا  

n = 17 + 
�����

�����
                                                             

= 17 semestres et 
�

�
                                                      

 

 

                                             



  :بعالدرس السا

  التكافؤ بفوائد مركبة
Equivalence à Intérêt Composé  

 

  :تعریف

استبدال عدة دیون تستحق في تواریخ مختلفة یدین أو دیون أخرى ذات تواریخ  المقصود بتسویة الدیون هو

  .تتناسب مع المركز المالي للمدین أي مع حالته المالیة

  وجدیر 

سبق لنا دراسة التكافؤ في موضوع الحسم بفائدة بسیطة واستعماله في تسویة وتعدیل الدیون في الأوراق 

  .ق لهالتجاریة، وینطبق هنا ما سبق التطر 

  .استبدال دین قدیم طویل الأجل بدین جدید قصیر الأجل - 

  .استبدال عدة دیون قدیمة بدین واحد جدید - 

إذا ما تم حسم ورقتین تجاریتین في تاریخ معین على أساس حسم حقیقي مركب وكانت القیمة الاسمیة 

، iبمعدل مركب   n1, n2 لكل منهما ومدة حسم كل منها A1, A2 والقیمة الحالیة An1, An2لكل منها 

 :فتكون القیمة الحالیة لكا منها كما یلي

                                                  A2 = An2 (1+i)-n2            و            A1 = An1 (1+i)-n1               

  :في تاریخ معین هو تاریخ التكافؤ فإن = A2 A1  فإذا كانت    

An1 (1+i)-n1 = An2 (1+i)-n2                                                                                                                             

 

إن رأسمالین لكن متكافئان، بفوائد مركبة في وقت معین؛ إذا كانت قیمتیهما الحالیتین في هذا وبالتالي ف 

  .بنفس المعدل التاریخ متساویتین

بفوائد مركبة في وقت معین؛ إذا كان مجموع  ونفس الشيء بالنسبة لمجموعتین من رؤوس أموال متكافئتین

  .القیم الحالیة للمجموعة الأولى تساوي مجموع القیم الحالیة للمجموعة الثانیة

  :على هذا الأساس فإن قاعدة التكافؤ تأخذ الشكل التالي

  القیمة الحالیة للدیون الجدیدة= القیمة الحالیة للدیون القدیمة 

  :استبدال دین قدیم طویل الأجل بدین جدید قصیر الأجل

  :في مثل هذه الحالة فإن المعادلة التي تترجم التكافؤ تكون على النحو الآتي



An1 (1+i1)
-n1 = An2 (1+i2)

-n2 

 :مثال

سنوات، اتفق مع دائنه على  3دج، تستحق الدفع بعد  175000شخص مدین بسفتجة قیمتها الاسمیة 

  . سنوات 5تستحق بعد  ةاستبدالها بورقة جدید

  :المطلوب

  ؟ سنویا 6% علمت وأن الاستبدال تم بمعدل فائدة مركبة احسب القیمة الاسمیة للورقة الجدیدة، إذا

    :الحل

  :في الحل أولىطریقة 

  بما أن شرط التكافؤ 

      An1 (1+i1)
-n1 = An2 (1+i2)

-n2                                             

    175000 (1.06)-3 = An2 (1.06)-5                                               

                              ∴  175000 x 0.839619 = An2 X 0.747258    

  :ومنه فإن

An2 = 

������ � �.������

�.������
                              

= 196629.979 da                                                                              

 

  :استبدال عدة دیون قدیمة بدین واحد جدید

  في هذه الحالة شرط التكافؤ

An (1+i)-n = An1 (1+i)-n1 + An2
 (1+i)-n2 + ………….. + An (1+i)-n                                

  :1 مثال

  :تاجر مدین بالأوراق التجاریة التالیة

  .سنوات 3تستحق الدفع بعد  دج، 35000سفتجة قیمتها الاسمیة  - 

  .سنوات 5دج، تستحق الدفع بعد  65000سفتجة قیمتها الاسمیة  - 

سنوات  6بتحریر سفتجة جدیدة واحدة، تستحق السداد بعد  اتفق مع دائنه على تعویض هذه السفتجات،

  .من الآن

  



  :المطلوب

  ؟  8%حساب القیمة الاسمیة للسفتجة الجدیدة، إذا علمت وأن التسویة تمت بمعدل فائدة مركبة 

  

 :الحل

An (1+i1)    :بما أن التكافؤ هو من الشكل
-n = An1 (1+i2)

-n1  + An2 (1+i2)
-n2                                        

                

  :فإن

An (1.08)-6 = 35000 (1.08)-3  + 65000 (1.08)-5                                                       

   ∴     0.630170 An = 350000 x 0.793832 + 65000 x 0.680583      

   An = 
(����� � �.������������ � �.������)

�.������
                      

= 114289.819 da                                                            

  :2 مثال

  :شخص مدین بالدیون التالي

  .سنوات 4دج، تستحق السداد بعد  250000سفتجة قیمتها الاسمیة  - 

  .سنوات 6دج، تستحق السداد بعد  3000000سفتجة قیمتها الاسمیة  - 

سنوات من الآن، فإذا  9اتفق مع الدائن على تعویض هذین السفتجتین بسفتجة جدیدة تستحق السداد بعد 

  .7%،ومعدل الفائدة المركبة للدین الجدید  5%علمت أن معدل الفائدة للدیون القدیمة هو

  :المطلوب

  ؟حساب القیمة الاسمیة للسفتجة الجدیدة  - 

 




